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Pîine pentru suflet De la loan citire

Rugăciune şi răspundere

In timpul sfîntului post al Paş
tilor, Biserica ne îndeamnă şi ne 
cheamă în acelaşi timp să în tă 
rim sufletul prin exerciţiul rugă
ciunii pentru ca să poată stăpîni 
şi conduce acesta trupul spre în- 
frînare şi săvîrşire de fapte bune. 
Este ştiut că lupta între bine şi 
rău în  om se dă în tîi în interio
rul lui şi numai dacă acolo for
ţele binelui şi libertatea interioară 
se instaurează se poate face or
dine şi se pot călăuzi pe drum 
bun acţiunile exterioare.

De aceea Sfintele Evanghelii 
citite la Sfînta Liturghie în dumi
nicile dinaintea postului ne vor
besc în mod stăruitor despre ru 
găciune ca despre o putere spi
rituală care aduce linişte, fericire 
şi mîntuire.

Vameşul s-a întors mai îndrep
tat la casa sa decit fariseul, fiind
că rugăciunea lui smerită pentru 
iertare a biruit mulţimea păca
telor.

Rugăciunea stăruitoare şi plină 
de credinţă a femeii hananience 
a dus la tăm ăduirea fiicei ei, ară- 
tîndu-se în acelaşi timp ce mare 
valoare are rugăciunea unuia 
pentru altul.

Strigătul rugăciunii fiului pier
dut către tatăl său a scos la 
iveală marea iubire iertătoare a 
lui Dumnezeu, precum şi faptul 
că e mai puternică iubirea lui 
Dumnezeu decit puterea păcatu
lui. învăţăm  din această minu
nată pildă că nimeni nu are drep
tul să se îndoiască în bunătatea 
lui Dumnezeu.

Rugăciunea este o tensiune a 
sufletului omenesc spre Dum
nezeu.

în  general ea este o cerere, 
un strigăt după ajutor de la 
Dumnezeu: „Doamne strigat-am
către Tine auzi-mă, auzi-mă 
Doamne cînd strig către Tine." 
Este drept că unul din izvoarele 
rugăciunii este durerea, sínt si
tuaţiile de limită în care ajun
gem adeseori, îm prejurările în 
care ne dăm seama că singuri nu 
putem ieşi biruitori din atîtea si
tuaţii. A ceasta o arată experienţa 
vieţii.

„Un om simplu ca şi un in te
lectual îl simte pe Dumnezeu 
aproape de el în rugăciune aşa 
cum simte căldura soarelui sau 
parfumul florilor" a spus vestitul 
medic Alexis Carrel care a scris

minunata carte: „Omul fiinţă n e 
cunoscută."

Dar durerea singură nu poate 
explica şi nu poate susţine ru 
găciunea. Ea se întemeiază pe 
credinţă şi iubire de Dumnezeu 
fiindcă rugăciunea este o punte 
între om şi Dumnezeu. De aceea 
rugăciunea de cerere se preface 
în rugăciune de mulţumire, în 
contemplaţie şi în pream ărirea 
lui Dumnezeu.

M eritul mare al creştinismului 
este acela că a făcut cunoscut pe 
Dumnezeu aproape de om, că 
Dumnezeu în creştinism nu a ră 
mas ceva inaccesibil ca la filo
zofi şi nici un Jupiter Tonans ca 
în păgînism.

A te ruga înseamnă a recu
noaşte că Dumnezeu e Tatăl tău 
şi a face efortul de a te întoarce 
acasă în căldura căminului fa
milial.

Mulţi poate cred că rugăciunea 
este un lucru simplu, că a te 
ruga e cel mai uşor lucru, uitînd 
că pentru a te ruga se cere un 
mare efort. Cînd se ridică avio
nul în văzduh el foloseşte o mare 
cantitate de energie, tot astfel 
cînd sufletul vrea să se înalţe din 
zona celor pământeşti are lipsă 
de o mare putere spirituală. 
Apostolii L-au rugat pe Mîntui- 
torul zicînd: „Doamne, învaţă-ne 
să ne rugăm."

Rugăciunea pretinde un elan 
deosebit. Fie că este după for
mă, cîteva cuvinte spuse în faţa 
icoanei, fie că îmbracă forma mă
reaţă a coralelor din bisericile 
catedrale, ea înseam nă un elan 
spre Dumnezeu, pe care nu-1 poţi 
avea fără efort, fără efortul de 
a avea linişte în suflet. Pentru 
că atunci cînd te rogi faci efor
tul de a împlini voia lui Dumne
zeu, de aceea s-a spus pe drept 
cuvînt că cea mai perfectă rugă
ciune este împlinirea voii lui 
Dumnezeu.

Este drept să ceri lui Dumne
zeu să-ţi ajute să obţii ceva ce 
îţi este necesar, folositor mîn- 
tuirii trupului sau sufletului, dar 
este de-a dreptul absurd să ceri 
să-ţi împlinească un capriciu sau 
să te rogi să pedepsească pe ci
neva, cum din păcate se mai 
poate auzi.

Părintele VASILE 
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Temeliile pocăinţei
Sínt momente în viaţa credin

ciosului în care el simte trebuin
ţa de a face ceva pentru a scăpa 
de sub greutatea păcatului care-i 
apasă sufletul; trebuinţa unei în 
noiri şi curăţiri lăuntrice. Dar el 
nu ştie prea bine ce şi cum tre 
buie făcut spre a săvîrşi adevă
rata pocăinţă. Este de trebuinţă 
deci, să arătăm, pe scurt, cîteva 
din temeliile pocăinţei; în ce con
stă adevărata pocăinţă. Răspun
surile la această în trebare dife
ră  după ideea pe care creştinii 
şi-o fac despre pocăinţă, despre 
felul cum trebuie ea făcută spre 
a fi folositoare de suflet.

Cea dintîi temelie a pocăinţei 
este smerenia, pe care Sfinţii Pă
rinţi o numesc smerită cugetare, 
întinzînd cuprinsul ei la omul lă 
untric, la „cugetul inimii" omului 
în care trebuie să se găsească 
întotdeauna această v irtu te fără 
de care nu poate exista adevăra
tă  pocăinţă. Nu întîm plător — 
credem — între cele trei dumi
nici prem ergătoare Sfîntului Post

al Paştilor, în cea dintîi, Bise
rica noastră a rînduit să se ci
tească Evanghelia cu pilda des
pre vameş şi fariseu. Ea vrea să 
ne înveţe şi prin aceasta că te 
melia pocăinţei adevărate este 
smerenia, acea v irtute care a fă
cut pe vam eşul păcătos să se în 
toarcă „mai îndreptat la casa sa" 
decît fariseul ale cărui fapte bu
ne şi-au pierdut preţul mîntui- 
tor prin mîndria cu care le-a ex
pus înaintea lui Dumnezeu şi a 
oamenilor în rugăciunea sa din 
templu. Ea este „culoarea de 
fond" a tabloului pe care, din 
culorile virtuţilor, se zugrăveşte 
chipul nostru lăuntric.

Sfinţii Părinţi laudă smerenia 
despre care spun că pe mulţi i-a 
îndreptat fără osteneală m ărturi
sind despre aceasta tîlharul de pe 
Cruce, vameşul şi Petru Apostolul 
şi alţii mulţi, şi osîndesc mîndria 
care a pierdut pe mulţi, chiar 
după îndelungate osteneli şi fap
te bune, începînd cu îngerii că
zuţi. Ce fel de pocăinţă poate

face un creştin care, semeţ în ţi
nută şi în vorbe, dispreţuieşte pe 
semenii săi, pe care îi numeşte 
„din lume", ca şi cum el n-ar fi 
„sub aceeaşi osîndă" a ispitelor 
şi patimilor din lumea în care 
trăieşte. Fără a depune nici cel 
mai mic efort în  lupta împotriva 
patimilor, fără nimic din ceea ce 
numim „asceză", declară că „a 
primit" Duhul Sfînt, că este „mîn- 
tuit". Dar pînă cînd patimile te 
învăluie şi tu  nu depui nici cea 
mai mică strădanie de a le plivi 
din grădina sufletului, cum poţi 
spune că ai „primit" pe Duhul 
Sfînt?

M întuitorul nostru Iisus Flristos 
a spus: „Pe oameni după roadele 
lor îi veţi cunoaşte, căci nu poate 
pomul bun să facă roade rele, 
nici pomul rău să facă roade bu
ne" (Matei 7, 16—20); iar roada 
Duhului este —- după Sfîntul A- 
postol Pavel „dragostea, bucuria, 
pacea, îndelunga răbdare . . .  blîn- 
deţea, înfrînarea, curăţia . . ." (Ga-

Prot. dr. Gheorghe Litiu 
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Lecţie de logică 
orbi la

Despre nimeni mai mult decît 
despre un orb din naştere vinde
cat la m aturitate, nu se poate 
spune mai cu îndreptăţire că s-a 
născut a doua oară. Miracolul 
formelor, în varietatea lor infini
tă, năvălind de pretutindeni în 
ochii lui deschişi, e cu totul a lt
ceva decît contactul mărginit de 
pînă atunci, al degetelor, cu re 
liefuri percepute cu bucăţica, nici
odată în ansamblu. Miracolul spa
ţiului, al perspectivei şi al infi
nitului, al dimensiunilor, al lui 
„sus" şi „jos", „aproape" şi „de
parte", al zenitului şi nadirului, 
toate îl scot dintr-odată din el 
însuşi şi îl proiectează în afară, 
într-o libertate fără limite, într-o 
dăruire, într-un extaz, într-o 
imensă fericire a stăpînirii aces
tei stihii care pînă atunci îl strîn- 
gea din toate părţile, îl primej- 
duia, îl duşmănea, îl domina şi 
îl înfricoşa.

Miracolul culorilor i se deslu
şeşte în sfîrşit şi vederii. Pînă 
atunci doar auzise culorile, şi 
ne putem uşor imagina cum poa
te arăta un trandafir auzit, sau 
un albastru de cer înstelat redus 
la cuvînt. Învaţă culorile cu av i
ditate, cu lăcomie de flămînd fără 
saţiu. Află cum e roşul roşu, v e r
dele verde şi albastrul albastru. 
Şi află mai ales cum e albul. Des
copere că nu ştiuse decît cum 
era negrul. Copleşitor miracolul 
albului, al luminiil Descopere a- 
cum că nu ştiuse decît cum era 
întunericul.

Vede cum e un om, un copac 
întreg, o pădure, o casă, un co
pil, un chip frumos. Abia acum 
înţelege sensul acestui cuvînt: 
„frumos", şi se simte învăluit de 
magia frumosului, căci dintr-oda
tă simţăminte nem aiîncercate se 
nasc în el, copleşindu-i inima 
pînă atunci rece, la fel de oarbă 
ca şi ochii, redusă doar la ro 
lul de pompă biologică.

*

Iisus a întîlnit un orb din naş
tere (loan 9, 1—41) şi i-a des
chis fereastra fiinţei lui năpăs
tuite, incomplete, spre toate aces
te miracole, umplîndu-1 de feri
cire, dăruindu-1 cu infinite nou
tăţi şi cu frumuseţile lumii. I-a 
redat vederea la care avea drep
tul şi pe care n-o avusese nicio
dată. I-a fost dat însă bietului 
om, abia intrat în lumea oam e
nilor care văd, în lumea oameni
lor întregi, să descopere pe loc 
şi, fără îndoială, cu mare triste 
ţe, că mai există şi alte feluri 
de a nu vedea, anume mărginiri 
şi neputinţe ale minţii, incapabile 
să ţină cumpăna dintre adevăr şi 
minciună, dînd cu uşurinţă pe 
cel dintîi drept cea din urmă, şi 
pe cea din urmă drept cel din
tîi.

Auzind de minune, fariseii care 
urm ăreau din umbră to t ce fă
cea Iisus, l-au şi chemat pe cel 
vindecat la o anchetă de urgen
ţă. Erau siguri că vor mai adău
ga cîteva piese de vinovăţie la 
dosarul pe care i-L pregăteau lui 
Iisus pentru marea judecată pe 
care în taină o puseseră la cale.

Era sîm bătă şi, potrivit Legii, 
era oprit cu desăvîrşire lucrul 
mîinilor, sub aspră am eninţare cu 
pedepse pe m ăsura greşelii. Iar 
greşala era: lipsă de respect faţă 
de Dumnezeu. Crimă de les-divi- 
nitate.

Era sîmbătă, şi Iisus luase tină 
de jos şi făcea cu degetele Lui

într-o şcoală de 
minte
un fel de pastă — lucrase deci 
— unsese ochii orbului cu ea, şi 
orbului i se deschiseseră ochii. 
O parte din farisei, nu cei mai 
pripiţi, ci cei mai duri, legalişti, 
s-au oprit doar la călcarea sîm- 
betei şi, folosind un raţionam ent 
pe cît de simplu pe a tît de ri
gid, fără drept de apel, au de
cretat:

— „Omul acesta nu-i de la 
Dumnezeu, pentru că nu ţine sîm- 
băta".

Altă parte, cu bătaia minţii mai 
lungă, mai deştepţi poate, dar nu 
mai puţin aspri şi răi, întrezărind 
posibile obiecţiuni (Cum să nu 
fie de la Dumnezeu, cînd a fă
cut o astfel de minune?), s-au 
gîndit că meargă mai la adînc, 
la rădăcina întîm plării şi s-o ves
tejească de acolo, s-o împiedice 
să se nască, în ciuda faptului că 
se născuse! Trebuia contestată 
minunea:

— „Cum poate un om păcătos 
să facă asemenea minuni?", au în
trebat aceştia. Ia să ne ocupăm 
de ei mai de aproape. Aduceţi 
pretinsul orb în faţa noastră. Şi 
căutaţi-i fără întîrziere şi pe p ă
rinţii lui. La mijloc e o punere 
la cale a Nazarineanului, ca să 
ne îmbrobodească.

L-au adus pe cel ce fusese orb.
— „Tu ce zici de Dînsul?" O- 

mul a răspuns bucuros, cu ceea 
ce credea el a fi singurul răs
puns pe măsura minunii ce se fă
cuse cu el:

— „Acesta e un prooroc!“, a 
răspuns el gîndindu-se că şi ei 
se vor bucura şi-L vor recunoaşte 
ca atare. Un răspuns de ucis cu 
pietre, au gîndit însă fariseii. Nu 
era răspunsul de care aveau ei 
nevoie. N -aveau ce face cu aşa 
ceva la dosarul lui Iisus. Au tre 
cut peste dînsul ca şi cînd nici 
nu l-ar fi auzit. I-au chemat pe 
părinţii lui:

— „Ştim că acesta-i fiul nos
tru, au m ărturisit ei cu teamă, şi 
că s-a născut orb; dar cum de 
vede acum, nu ştim; sau cine i-a 
deschis ochii, noi nu ştim; între- 
baţi-1 pe el, să grăiască el sin
gur despre dînsul, că e vîrstnic". 
Nişte nemernici şi aceştia! Le-au 
făcut semn să plece.

Au trecut din nou la  fiu.
Dialogul se va înfierbînta a- 

cum. Tonul se va ridica. Fari
seii îşi vor pierde cumpătul. Lo
gica lor va începe să şchioapete. 
Vor cădea cînd în comic, cînd 
în ridicol şi fostul orb abia se 
va reţine să nu le-o spună de-a 
dreptul şi să nu rîdă de dînşii. 
Pe de altă parte, replicile lui vor 
descoperi limpezimi ale minţii de 
parcă i-ar fi fost şi m intea lumi
nată odată cu ochii.

— „Noi ştim că omul acesta 
este păcătos, strigă fariseii din 
toate părţile. A nesocotit sîmbă- 
ta!" Că a lucrat sîm bătă o ştia 
şi orbul. Nu i se spunea o nou
tate. M ărturisise mai înainte: „Un 
om care se numeşte Iisus, a făcut 
tină şi mi-a uns ochii şi mi-a 
zis: mergi la Scăldătoarea Siloa- 
mului şi te spală. Şi m-am dus 
şi m-am spălat şi am văzut". Po
vestire sobră, directă, reţinută, 
trecînd din faptă în faptă, aproa
pe făcînd verbele să se ajungă 
unele pe altele din urmă. Poves
tire cu economie de cuvinte şi 
cu risipă, cu bogăţie de în ţele
suri! Aşadar ştia şi orbul vinde
cat că Iisus făcuse tină, că lu-

f  Dr. ANTONIE PÄMÄDEALÄ 
Episcopul Buzăului
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Lecţie de logice intr-o şcoală de orbi la minte Aşa a fost

Nicolae Titulescu
crase deci, dar lui nici nu-i tre 
cea prin cap să-L considere păcă
tos pentru aceasta, şi pentru că 
îl vindecase sîmbăta. El era fe
ricit, şi fericirea îi venise din 
această lucrare, sîmbăta, prin a- 
cest om, prin acest „prooroc" 
cum îl credea. Răspunsul său va 
fi magistral. Puternic şi simplu 
ca observaţia directă, plin de bun 
simţ şi de rigoare logică în ace
eaşi măsură. Şi mai ales va fi 
calm, liniştit, sigur pe sine:

— „De este păcătos, nu ştiu; 
una ştiu, că am fost orb şi acum 
văd!" Şi o ţinu una, că una ştie 
şi nimic altceva, deşi mai ştia 
şi altceva, după cum vom vedea 
mai departe. Îşi dădea desigur 
seama că trebuia să plece de la 
evidenţa necontestabilă, deoarece 
aceasta era mai mult şi mai p re
sus decît to t ceea ce ştiau sau 
credeau că ştiu preopinenţii săi. 
Furioşi, aceştia l-au luat din nou 
la întrebări. Să mai spună oda
tă: cum s-a întîmplat, ce i-a zis 
Iisus, ce i-a făcut? Sperau cu v i
clenie vreo contradicţie în ceea 
ce va declara, vreun capăt de 
vorbă slabă, ca să-l poată în toar
ce împotriva sa însuşi. N ereu
şind, s-au întors din nou la Lege, 
încercînd încă o dată să pună 
argumentul biblic deasupra fap
tului minunii, ca să discrediteze 
şi minunea şi pe taumaturg. Cre
deau că pot să şi-L ia martor 
împotriva evidenţei chiar pe Dum
nezeu.

— „Dumnezeu a grăit numai cu 
Moise", au zis ei, ignorînd de
claraţia celui vindecat despre si
ne, şi ţintind atacul spre Iisus. 
Ceea ce i-a spus lui Moise ră- 
mîne valabil şi adevărat în vecii 
vecilor. A sta o ştim foarte bine. 
Cum să acceptăm ceva ce con
trazice ceea ce i-a spus Dumne
zeu iui Moise pe care îl ştim că 
era de la Dumnezeu? „Pe acesta 
— pe Iisus — nu-L ştim de unde 
este". Fostul orb prinde din nou 
prilejul unei replici la fel de 
sprintene ca şi cea dintîi, ames- 
tecînd-o acum şi cu puţină m ali
ţie, ba chiar şi cu puţin humor, 
abia disimulat:

— „Tocmai aceasta-i de mirare, 
că voi nu ştiţi de unde este, şi 
el mi-a deschis ochii!" Voi, ato t
ştiutorii, ştiţi de Moise şi de po
runcile lui, credeţi că Dumnezeu 
şi-a descărcat în el toată ştiinţa, 
înţelepciunea şi puterea, după ca
re a rămas mut şi neputincios 
pentru totdeauna, dar iată că 
Dumnezeu lucrează şi prin Aces
ta  pe care voi nu-L ştiţi, şi to 
tuşi El mi-a redat vederea fără 
să vă fi întrebat pe voi, şi fără 
să se teamă că îl va supăra pe 
Moise. Şi ce era de supărare 
într-asta? Ce poate fi mai dumne-

In zilele noastre se vorbeşte 
tot mai mult şi în toate sectoa
rele de activitate despre simţul 
datoriei şi al răspunderii. Cali
tatea şi valoarea unei activităţi 
atîrnă de conştiinţa răspunderii 
cu care este făcută.

Cum poate ajuta rugăciunea la 
dezvoltarea acestui simţ de răs
pundere, a tît de necesar în viaţa 
credincioşilor?

Adevăratul credincios, care se 
roagă are convingerea că nu tră 
ieşte şi nu munceşte numai pen
tru  sine, că prin rugăciune şi 
munca lui el aparţine semenilor, 
este legat de ei.

După cum se ştie există real
mente oameni capabili să se dă
ruiască pentru binele altora, care 
au o ţinută morală care le ajută 
să fie capabili de jertfă  în acti
vitatea lor. Desigur aceasta le-o 
dă idealul lor superior de viaţă, 
dar resortul care susţine acest 
ideal îl dă convingerea că ei prin 
această muncă sínt izvoare de 
binefacere pentru semeni.

Credinciosul socoteşte rugăciu
nea ca pe o muncă a inimii, iar 
munca este pentru el o rugăciune 
a mîinilor.

El are convingerea că munca 
lui valorează nu numai energia

(Continuare din pag. 1)

zeiesc, decît să dai vedere unui 
orb care n-a văzut niciodată lu 
mina? Se pare că aveţi minte mai 
oarbă decît fuseseră ochii mei. 
în  loc să plecaţi de la această 
faptă extraordinară, voi plecaţi de 
la o poruncă din Lege, cu rosturi 
în alte îm prejurări decît în une
le ca aceasta ce s-a făcut cu 
ochii unui orb, cu ochii mei. Du
pă voi, ar fi trebuit să rămîn 
orb, fiindcă L-am întîlnit pe cel 
care mă putea vindeca, în zi de 
sîmbătă. Cine ştie dacă l-aşi mai 
fi în tîlnit vreodată. La asta de 
ce nu vă gîndiţi? Şi de ce nu 
plecaţi de la faptă cînd judecaţi 
pe cel ce a făcut-o? Voi porniţi 
de la poruncă împotriva faptei. 
Luptaţi împotriva evidenţei. Cum 
puteţi gîndi că aveţi dreptate? 
De ce să fie păcătos Cel ce m-a 
vindecat, pentru că a lucrat sîm
băta, şi nu dumnezeiesc, pentru că 
a dat vedere unui orb din naşte
re, pentru care fiecare clipă e un 
infern şi o veşnicie de întuneric 
şi nefericire? Sîmbetei nu i-a fă
cut nici un rău, dar pe mine m-a 
înviat din întuneric. Acum şi 
sîmbăta mea e luminoasă. Mi-a 
dat-o aşa cum a lăsat-o Dumne
zeu tuturor oamenilor. A mea era 
pînă azi neagră. Nu credeţi că 
judecaţi pe dos? Judecaţi astfel 
pentru că sînteţi întunecaţi de 
ură împotriva Celui ce m-a v in
decat, în loc să vă faceţi şi voi 
ucenicii Lui. A sta ar trebui să 
faceţi. Să refacem deci judecata 
aşa cum se cuvine:

— „Ştim că pe păcătoşi nu-i 
ascultă Dumnezeu; iar de este ci
neva cinstitor de Dumnezeu şi 
face voia Lui, pe acela îl ascultă. 
Din veac nu s-a auzit să fi des
chis cineva ochii vreunui orb din 
naştere. Dacă acesta n-ar fi de 
la Dumnezeu, n-ar putea face ni
mic". Aşadar e de la Dumnezeu. 
Şi fiind de la Dumnezeu, nu poa
te fi păcătos.

Discursul acestui om simplu, 
probabil cerşetor, cum erau toţi 
orbii pe vrem ea aceea, un dez
m oştenit zdrenţăros care nu ştia 
nici să scrie, nici să citească, — 
precum era de aşteptat, nu i-a 
convins pe fariseii care îl anche
tau. I-a în tă rîta t mai rău. Nu 
l-au recepţionat, pentru că aveau 
toate intrările blocate. Nimeni şi 
nimic nu-i putea clinti din for
mulele lor. Scoşi din ele, minţile 
nu le mai lucrau, ca şi ale ace
lora care cred că numai ei au 
dreptate.

în  loc să-şi schimbe optica, să 
conceadă că se poate gîndi şi 
altfel, anchetatorii au suspendat 
ancheta şi, pur şi simplu, „l-au 
dat afară", aruncîndu-i în obraz 
cuvintele de ocară şi dispreţ de

fizică ce a depus-o pentru îm 
plinirea ei, nici numai cîştigul 
personal ce-1 realizează de pe 
urma ei, ci binele pe care îl 
aduce semenilor, societăţii, p a 
triei.

O mamă care se roagă nu-şi 
părăseşte copilul oricît de mari ar 
fi greutăţile sau sacrificiile ce i 
s-ar cere pentru creşterea lui.

Credinciosul vede în munca sa 
o colaborare cu Dumnezeu în lu
crarea de desăvîrşire a vieţii şi 
a lumii.

El nu munceşte numai de ochii 
lumii, numai atunci cînd este v ă 
zut sau lăudat de oameni, ci to t
deauna şi cu aceeaşi rîvnă şi 
dragoste.

Credncioşii care se roagă se
rios se caracterizează printr-o 
îndeplinire conştinţioasă a muncii 
lor. Rugăciunea aprinde în adîn- 
cul conştiinţei o lumină, iar din 
această lumină omul începe să 
se cunoască pe sine şi să în ţe
leagă datoriile care le are în 
societate. Rugăciunea dă credin
ciosului o transfuzie de energie 
care îl aju tă să aibă mereu vie 
în faţa lui conştiinţa răspunderii 
de viaţa lui în faţa lui Dumne
zeu şi a oamenilor.

cînd lumea pe buzele infatuaţilor 
şi ale suficienţilor: „Tu să ne în 
veţi pe noi?"

*

Iisus nu fusese de faţă la toată 
această confruntare dintre farisei 
şi orbul vindecat. Căutau probe 
împotriva Lui, de aceea nu l-au 
chemat. E de presupus chiar că 
Iisus se va fi îndepărtat de locul 
întîlnirii cu orbul, anume ca să 
lase Legea să se confrunte, fără 
El, cu bunul simţ, cu evidenţa şi 
cu logica la îndemîna celui mai 
simplu dintre oameni, ca să se 
facă de la sine evidentă necesita
tea schimbării, a îm bunătăţirii ei.

Orbul a fost m artor onest, aşa 
cum va răm îne pînă la sfîrşitul 
veacurilor. Căci acest rost i se 
rînduise lui de la Dumnezeu, în 
istorie: să dea m ărturie despre 
Iisus ca Domn al Sîmbetei şi 
trimis de Sus. încă înainte de a-1 
vindeca, la întrebarea ucenicilor: 
„Rabi, cine a păcătuit: acesta sau 
părinţii lui, de s-a născut orb?", 
Iisus le răspunsese: „Nici acesta 
n-a păcătuit, nici părinţii lui, ci 
aceasta s-a făcut ca să se arate 
prin el lucrurile lui Dumnezeu" 
(loan 9, 2—3).

La sfîrşit, după ce l-au dat afa
ră  din casa în care l-au cerce
tat, Iisus l-a căutat ca să I se 
descopere ca Fiu al lui Dumnezeu 
şi să rostească faţă de el cîteva 
din cuvintele Sale nemuritoare, 
în aparenţă criptice, grele, adinei 
de taină şi de înţelepciune, lim
pezi însă şi simple în acelaşi 
timp, după măsura minţii celor 
ce le ascultau. Orbul, fără în
doială, a priceput ce vrea să zi
că, atunci cînd i-a spus: „Am v e
n i t .. . ca cei ce nu văd să v a 
dă, iar cei ce văd să fie orbi". 
Pentru dînsul sentinţa aceasta n-a 
avut deloc aerul de a fi parado
xală, cum ar fi putut părea uno
ra care n-au fost prin apropiere, 
să fi văzut ce s-a întîm plat cu 
ochi lui, şi cum apoi, fariseii, de
şi cu ochi deschişi, n-au văzut 
ce se petrecuse!

*

Orbului vindecat de Iisus nu 
i-a rămas numele în istorie. I-a 
rămas doar renumele. Şi nu nu
mai pentru că a fost subiectul 
unei extraordinare minuni, ci şi 
pentru neaşteptata lecţie de logi
că pe care le-a ţinut-o fariseilor. 
Istoria a notat în defavoarea lor 
şi faptul că, înfumuraţi, „l-au dat 
afară" din clasă, fără ca acest 
lucru să poată împiedica lecţia să 
fie dată drept lecţie-model în v e
cii vecilor.

L u m in în d a
— parafrază —

Lăcaşul Tău, M întuitorule, 
îl văd împodobit 
cu flori de mirt amirosind 
şi cu isop stropit.

Izvor isbăvitor 
cu har şi gînd curat,
Duhul Tău e,
Luminătorule.

Dar eu îmbrăcăminte n-am 
să pot a-Ţi trece pragul; 
mi-e haos sufletul hoinar 
tot rătăcind — pribeagul.

Curăţeşte haina cugetului meu, 
uşurează paşii urcuşului greu, 
luminează calea spre altarul Tău 
şi mă-nvredniceşte,

Dătătorule de lumină.

V. Pop Băleni

ERA pe vremea cînd elocvenţa 
feroce a lui Georges Clemenceau 
(1841—1929) dobora unul după 
altul guverne franceze şi îşi în 
gropa de vii adversarii politici, 
organizînd evenimente care aveau 
să culmineze în zdrobirea tăv ă
lugului agresor al militarismului 
Germaniei wilhelmiene în primul 
război mondial.

La o reuniune internaţională de 
nivel maximal, delegaţia Româ
niei apăruse cu o echipă diplo
matică în componenţa căreia se 
afla, între alţii, un foarte tînăr 
ministru, parcă de finanţe.

I-a venit rîndul să-şi facă de
butul oratoric, pledînd pentru po
ziţia adoptată de ţara noastră în 
problemele înscrise pe ordinea 
de zi.

Şi l-a făcut, în condiţii exce
lente, care l-au ridicat dintr-un 
salt în galeria celebrităţilor poli
tice şi diplomatice ale continen
tului.

După ce s-au stins ecourile sal
vei de aplauze cu care exigenta 
asistenţă i-a răsplătit capodopera 
retorică, în sală s-a făcut auzită 
o voce gravă, dîrză ca un mor
măit leonin: „Ma feuille est blan
che" (Hîrtia mi-e albă)!

Vorbise „tigrul", — cum mai 
fusese poreclit Clemenceau. „Gro
parul de ministere" (tombeur des 
ministéres) —• şi aşa i se mai zi
cea, chiar după ce eşuă la nişte 
alegeri preşedinţiale — obişnuia 
să ia o bucată de hîrtie, pregă- 
tindu-se de „masacru" ori de cîte 
ori urca la tribună un debutant. 
Cîteodată, fila de hîrtie nu-i ajun
gea. In cazul la care ne referim, 
n-avea ce face cu ea: românul 
Nicolae Titulescu (1889—1941) îi 
crease ocazia de-a face economie 
de hîrtie.

Specializat în Drept in ternaţio
nal şi Economie politică, dotat cu 
aptitudini retorice rareori întîl- 
nite, Nicolae Titulescu a urcat 
treptele celebrităţii rapid şi sigur, 
incit la un moment dat, cineva 
— diplomatul grec Nikolaos Poli- 
tis era intr-adevăr „cineva", atunci, 
în arena politicii mondiale — a 
declarat că dacă s-ar fi înfiinţat 
un post de ministru de externe 
a l . . . Europei, titularul lui ar fi 
fost neîndoios Nicolae Titulescu.

Ca militant pe arena diploma
ţiei mondiale, N. Titulescu „a re 
prezentat o concepţie care reflecta 
dorinţa de cooperare a popoare
lor în vederea menţinerii păcii 
mondiale", — scrie cineva care 
a cunoscut excelent omul şi opera 
deopotrivă. (R. Deutsch, — în stu
diul introductiv la „N. Titulescu, 
Discursuri", Bucureşti, Ed. Ştiin
ţifică, 1967, p. 7). El, după cum 
subliniază o publicaţie a rom âni
lor din Statele Unite ale Americii, 
„a purtat o torţă de lumină pe 
drumurile obscure pe care s-a 
angajat omenirea în deceniile din
tre cele două războaie. A ieşit un 
moment învins, dar timpul şi isto
ria i-au dat dreptate deplină". 
(Id., ibid.,). Timpul şi istoria au 
dovedit — crîncen — că drepta
tea şi clarviziunea nu erau de 
partea celor ce l-au îndepărtat 
brutal din guvern . . .

„Parlamentari români şi francezi 
l-au invidiat deopotrivă pentru 
măestria cu care-şi rostea dis
cursurile liber, în principalele 
limbi europene, iar elita diplo
maţiei de la Societatea N aţiuni
lor a încercat adeseori şi senti

mentul satisfacţiei de a avea în 
mijlocul ei pe acest maestru al 
elocinţei, dar şi sentimentul chi
nuitor al geloziei. L-au admirat, 
cu diferite prilejuri, marile per
sonalităţi ale culturii româneşti, 
ca: Titu M aiorescu şi Nicolae 
Iorga, precum şi oratori talentaţi 
ca Take Ionescu, Virgil Madgea- 
ru, dr. N. Lupu etc. (Id., ibid., 
p. 15).

Faima lui Titulescu depăşise 
fruntariile Europei. Astfel, la 18 
sept. 1930, revista românilor din 
America de Nord, „Credinţa", 
scria:

„Vraja cuvintelor sale am cu
noscut-o şi noi, românii din Cle
veland şi împrejurimi, în anul 
1926, cînd ni s-a dat fericita oca
zie de a-1 asculta la o conferinţă 
în sala „Carpatina", după ce so
luţionase în mod fericit pentru 
ţară problema datoriilor rom â
neşti cu Statele Unite. Valoarea 
D-sale de mare orator, jurist şi 
bun cunoscător al chestiunilor 
internaţionale se dovedeşte şi 
prin faptul că anul acesta dele
gaţii ţărilor l-au ales (de) preşe
dinte al lor în Adunarea Socie
tăţii Naţiunilor". (Id., p. 16).

Bun român — în înţelesul acre
ditat prin uz de veacuri al aces
tei expresii —■ Nicolae Titulescu 
a fost în egală m ăsură creştin or
todox practicant. La timpul său, 
periodicul sibian „Revista Teolo
gică" (an. XXXV, 1945, nr. 6, p. 
262 urm.) — prin condeiul auto
rizat al unui profesor de teologie, 
astăzi: I. P. S. Mitropolit Nicolae 
Mladin al Ardealului — a prezen
tat două piese docum entare pe cît 
de duioase, pe atît de semnifica
tive. Iată-le:

„Nu-mi amintesc numele celui 
ce mi-a vorbit despre sufletul lui 
Titulescu. Ştiu numai că mi-a dez
văluit o lume nouă, surprinzătoa
re, din viaţa marelui bărbat. De 
aceea fragmentul ce-1 relatez mi-a 
rămas adînc încrustat în suflet.

. . .  Era pe vremea strălucitelor 
lui succese de la Societatea N a
ţiunilor, — grăia interlocutorul 
meu. Mă prezentasem să-i aduc 
omagiile unui adm irator devotat. 
Şi l-am întrebat: „Se spune des
pre Excelenţa V oastră că aţi fi 
francmason şi indiferent în ale 
credinţei. E adevărat"? Drept răs
puns, Titulescu a deschis geanta 
ce o purta mereu cu el, a scos 
de acolo o mahramă înflorită în 
cusături şi a desfăcut-o: în ea 
erau (învelite) două iconiţe orto
doxe, a M întuitorului şi a Maicii 
Domnului, — şi mi-a spus: „Vezi 
aceste iconiţe? Le am de la ma
ma. Le port mereu cu mine. O ri
unde aş fi, dimineaţa şi seara, 
îmi fac rugăciunea în  faţa lor. 
Eu cred că ele m-au păzit şi 
mi-au dăruit toate biruinţele . . ."  
Era m ărturisirea uluitoare în sim
plitatea ei a unui om mare, care 
cu cît e mai mare cu atît se simte 
mai aproape de Dumnezeu şi de 
neamul său, în ceea ce consti
tuie inima vieţii lui: credinţa 
ortodoxă.

Un alt episod: într-o zi, la Ge
neva, din nebăgare de seamă a 
valetului, un ambasador străin -— 
care se manifesta ca fervent (ro- 
mano-)catolic — surprinde pe N. 
Titulescu în rugăciune. Era dimi
neaţa. Mirat, diplomatul îl în 
treabă: „Se poate? Excelenţa
Voastră sunteţi credincios? Dar 
nu v-aţi manifestat niciodată în 
acest sens." „Da. Se poate; sunt 
credincios. Şi încă ortodox! Cre
dinţa însă —- în Ortodoxie — nu 
e paradă, ci smerenie şi intimi
tate . . . "

. . .  Poate cel ce mi-a dezvăluit 
aceste scene, citind felul cum 
le-am povestit, să aibă anumite 
lucruri de adăugat. M area perso
nalitate a lui Nicolae Titulescu 
se poate lămuri din talentul şi 
(din) inteligenţa lui excepţională, 
dar şi din flacăra credinţei ce o 
nutrea zilnic, ca pe un foc sacru 
al neamului şi al propriului său 
suflet. Acest fapt nu trebuie uitat, 
dacă vrem să avem o imagine 
reală despre m ă r e ţ i a  lui N i
colae Titulescu, care a dorit să 
odihnească cu trupul în inima 
păm întului românesc.

Tocmai asta vrem, — căci a- 
cesta este adevărul!

Preot prof. Dr. Grigorie Mar cu

Rugăciune şi răspundere
(Continuare din pag. 1)
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O ctavian (joga şi
u n itatea  naţională

Cetoteisiah. Octaviam. fytya

Poetul profet
Acum o sută de ani, la 1 apri

lie 1881, se năştea, în familia 
preotului Iosif din Răşinari, O cta
vian Goga, căruia îi va fi ursit 
să devină la începutul secolului 
al XX-lea trubadurul suferinţelor 
şi năzuinţelor rom âneşti de din
coace de Carpaţi. După încheie
rea cu succes a studiilor supe
rioare la Budapesta şi Berlin, O. 
Goga nu trece dincolo de munţi, 
ci se stabileşte în Transilvania, 
unde va desfăşura o fructuoasă 
activitate literară, publicistică şi 
politică.

Premierea primului volum de 
versuri, cu conţinut social şi pa
triotic, de Academia Română în

Pr. Bratu, bunicul lui, O. Goga

anul 1906, i-a conferit poetului un 
uriaş prestigiu cultural, şi în ace
laşi timp a prilejuit românilor ar
deleni o imensă satisfacţie. A ceas
tă simpatie s-a exteriorizat cu 
ocazia adunării generale a Astrei 
de la Braşov (1906), cînd la pro
punerea de a fi ales O. Goga ca 
secretar literar, cei prezenţi l-au 
ovaţionat îndelung, manifestaţie 
ce  i-a emoţionat profund pe oas
peţii de peste Carpaţi, veniţi în 
număr mare în frunte cu renumi
tul istoric Nicolae Iorga.

Noii secretari ai Astrei, O cta
vian Goga şi Octavian C. Tăs- 
lăuanu vor redimensiona activită
ţile Asociaţiunii pentru literatura 
română şi cultura poporului ro
mân, cel mai însem nat aşezămînt 
cultural românesc din Austro-Un- 
garia. Concomitent cu culturaliza
rea maselor largi populare, O. 
Goga, în numele solidarităţii n a 
ţionale, nu pierdea din vedere 
nici strîngerea legăturilor cu fra
ţii de peste Carpaţi, aşa după 
cum reiese cu pregnanţă dintr-un 
toast rostit la Sibiu, în 1909, cu 
prilejul unui banchet al Astrei. 
„Neamul nostru are un singur 
trup. Şira spinării din acest trup 
sunt Carpaţii. Plecîndu-ne urechea 
vom auzi aceeaşi limbă şi vom 
surprinde aceleaşi vibrări ale su

fletului şi în dreapta şi în stînga 
Carpaţilor. . . .  A sosit vremea să 
ne pătrundem cu toţii de trebuin
ţa unei mari solidarităţi. Toate 
acţiunile noastre trebuie să plece 
azi din conştiinţa adîncă a soli
darităţii noastre naţionale. Unirea 
sufletească este supremul nostru 
ideal. . . .  La munca de apropiere 
a românilor de pretutindeni a 
contribuit şi Asociaţiunea."

In 1913 pleacă într-o călătorie 
în Franţa şi o serie de ţări din 
Occident, iar după izbucnirea pri
mului război mondial, O. Goga 
rămîne în România, continuînd de 
acolo cu tenacitate lupta pentru 
eliberarea Transilvaniei. în tim-

Pr. losii Goga, tatăl poetului

pul neutralităţii României începe 
cea mai dramatică perioadă a v ie
ţii sale, pusă în slujba înfăptui
rii dezideratului naţional, ideal la 
care românii năzuiau de veacuri.

într-un asemenea moment cru
cial al istoriei naţiunii, O. Goga 
se avîntă cu toată energia pen
tru  a susţine prin scris şi grai 
desăvîrşirea unităţii statale. Dacă 
pînă la declanşarea războiului se 
impusese ca strălucit poet şi re 
numit ziarist, în noua conjunctu
ră  îşi dezvăluie talentul orato
ric, electrizînd adunările prin ver
va verbului său, lăsînd posterită
ţii discursuri nepieritoare, încăr
cate de patriotism, care însufle
ţeau pe viitorii luptători gata 
să-şi sacrifice viaţa pentru rea
lizarea unităţii naţionale.

Chiar din primele săptăm îni ale 
neutralităţii, O. Goga se lansea
ză într-o amplă campanie publi
cistică în coloanele ziarului „A- 
devărul" şi apoi în „Epoca", pen
tru lăm urirea opiniei publice din 
România asupra situaţiei rom âni
lor de peste Carpaţi, care erau 
supuşi la to t felul de persecuţii. 
La „Epoca", în cadrul rubricii A r
dealul vorbeşte, cele mai profun
de analize ale vieţii politice ve- 

M ihai Soironie 
(Continuare în  pag. a 4-a)

Rugăciune
de OCTAVIAN GOGA

Rătăcitor, cu ochii tulburi,
Cu trupul istovit de cale,
Eu cad neputincios, Stăpîne, 
în  faţa strălucirii Tale.
In drum mi se desfac prăpăstii, 
Şi-n negură se-mbracă zarea,
Eu în genunchi spre Tine caut: 
Părinte, orînduie-mi cărarea!

în  pieptul zbuciumat de doruri 
Eu simt ispitele cum sapă,
Cum vor să-mi tulbure izvorul 
Din care sufletul s-adapă.
Din valul lumii lor mă smulge 
Şi cu povaţa Ta-nţeleaptă, 
în  veci spre cei rămaşi în urmă, 
Tu, Doamne, văzul meu îndreaptă.

Dezleagă minţii mele taina 
Şi legea farmecelor firii,
Sădeşte-n braţul meu de-a pururi 
Tăria urii şi-a iubirii.
Dă-mi cîntecul şi dă-mi lumina 
Şi zvonul firii-ndrăgostite,
Dă-i raza soarelui de vară 
Pleoapei mele ostenite.

Alungă patimile mele,
Pe veci strigarea lor o fringe,
Şi de durerea altor inimi 
învaţă-m ă pe mine-a plînge.
Nu rostul meu, de-a pururi pradă 
Ursitei m aştere şi rele,
Ci jalea unei lumi, Părinte,
Să plîngă-n lacrimile mele.

Dă-mi tot amarul, toată truda 
A tîtor doruri fără leacuri,
Dă-mi viforul în care urlă 
Şi gem robiile de veacuri.
De mult gem umiliţii-n umbră,
Cu umeri gîrbovi de povară . . .  
Durerea lor înfricoşată 
în  inimă Tu mi-o coboară.

în  suflet seamănă-mi furtună,
Să-l simt în matca-i cum se zbate, 
Cum tot amarul se revarsă 
Pe strunele înfiorate;
Şi cum sub bolta lui aprinsă, 
în  smalţ de fulgere albastre, 
încheagă-şi glasul de aramă: 
Cîntarea pătimirii noastre.

La numai douăzeci şi patru de 
ani, Octavian Goga intra răsună
tor în literatură cu volumul de 
Poezii publicat la Budapesta în 
1905. Cîteva luni mai tîrziu, era 
aclamat la Bucureşti ca poet na
ţional şi, la propunerea lui Titu 
Maiorescu, încununat cu premiul 
pentru poezie al Academiei Ro
mâne. Prezenţa fizică a tînăru- 
lui poet stîrnea valuri de entu
ziasm in intelectualitatea bucu- 
reşteană, iar Ionel Brătianu, ci- 
tindu-i de la tribună una din poe
zii, însufleţea cu aplauze aula 
Parlamentului. Doar Sadoveanu 
mai cunoştea, în acelaşi timp, o 
asemenea prem atură glorie lite
rară, cu primele sale patru volu
me de povestiri. Goga se în tor
cea în Transilvania cu izbînda 
sigură a unui talent care-1 aşe
za, încă de la început, printre 
marii poeţi ai neamului românesc.

Cum se întîm plă însă deseori 
în literatură, proaspătului bard nu 
i-au lipsit nici detractorii. în ase
menea cazuri, invidia confraţilor 
tulbură apele cu mare sîrguinţă 
şi, ocolind cu grijă riscurile unei 
rostiri directe, îşi aliază acea ca
tegorie de critici cu educaţie şi 
m oravuri de vechili ai salonului 
publicistic, gata oricînd să slu
jească o formulă sau alta, după 
îm prejurări, capricii sau interese. 
Unii i-au contestat lui Goga ori
ginalitatea, alţii i-au găsit slăbi
ciuni de expresie literară, iar al
ţii, ceva mai subtili, s-au g ră
bit să-l eticheteze drept „poet 
ardelean", ceea ce ar fi însem 
nat, dragă-Doamne, provincial, 
minor, lipsit de anvergură. îm 
potriva tuturor acestora s-a rid i
cat atunci to t un ardelean, Ila- 
rie Chendi — secretar de redac
ţie al revistei „Viaţa literară", 
de sub direcţia lui George Coş- 
buc şi Ion Gorun — care, în 
numărul 2 al proaspetei publica
ţii, din 8 ianuarie 1906, scria: 
„Este el un m erit deajuns a fi 
poetul unei provincii, sau chiar 
numai al satului său, dar cine ca 
Goga a reuşit să exprime senti
mente generale, nu poate fi m ăr
ginit la atîta. El a in tra t pe o 
poartă cu mult mai largă în lite
ratură şi are dreptul să fie ju 
decat nu numai după locul naş
terii sale, ci după com plexitatea 
talentului său. Cine l-a înţeles pe 
Goga numai ca poet ardelean, nu 
l-a înţeles deloc". Şi, întrebîn- 
du-se de ce Goga şi-a cucerit ci
titorii de Ia primul său volum, 
„în măsură necunoscută pînă a- 
cum în viaţa noastră literară", 
acelaşi Chendi răspundea: „E me
lodia curată şi nouă a cîntăreţu- 
lui, cîntată din strune proprii, din 
pieptul cel tînăr şi puternic. E 
cîntecul cel larg şi îndrăzneţ, cu 
multe şi variate nuanţe, de la 
cea mai duioasă pînă la cea 
mai bărbătească expresie de 
viaţă. Originalitatea pronunţată, 
în limbă, în forme, în alegerea 
subiectelor, — iată ce l-a făcut 
pe Goga cuceritor".

Am zăbovit înadins printre fi
lele galbene ale unei publicaţii 
de acum trei sferturi de veac, nu
mai spre a răspunde unui gînd 
mai vechi, şi anume că ceea ce 
pe atunci părea o im putare la 
adresa lui Goga, astăzi se v ă 
deşte a fi o virtute. M aiorescu 
spunea că un scriitor nu poate 
deveni universal dacă mai întîi 
nu este profund naţional. în  ca
zul lui Goga, el n-ar fi devenit 
poet naţional dacă întîia şi m a
rea lui poezie nu ar fi fost tran 
silvăneană. Pe lîngă har şi m eşte
şug, arta presupune şi multă, foar
te multă autenticitate, legătura 
directă cu izvorul inspiraţiei, con
ştiinţa dramatică a trăirilor per
sonale, participarea nemijlocită 
la viaţa semenilor, identificarea 
cu veacul contemporan, sinteza 
între tradiţie -şi noutate. Tînărul 
Goga se întrupa din aburul unui 
păm înt pe care se consuma o 
îndoită suferinţă, a celor ce slu
jeau  silnic „Ţarina bogatului, / 
Pajura-mpăratului“ ■ Plugari şi 
clăcaşi, fluturi şi jale, robi la 
seceră şi mame trudite încă mai 
existau şi în celelalte ţinuturi ro
mâneşti, dar numai în Transilva

nia durerile sociale nu-şi puteau 
nădăjdui izbăvirea decît prin eli
berarea naţională. „împăratul" 
este o umbră neagră a cerului 
transilvan, el „a încins cu lan
ţuri" nu numai ţarinile şi oame
nii, ci chiar apele Oltului. Poe
tul devine cutia de rezonanţă a 
tuturor durerilor, vocea lui p lîn
ge, suspină, geme, se revoltă, 
strigă, detună, prevesteşte, ame
ninţă, avertizează, ca un văzduh 
în neodihnă. Pentru ora lui artis
tică, Octavian Goga rămîne, prin 
excelenţă, poetul-profet.

Dacă unul din mădulare sufe
ră, suferă trupul întreg. O Tran
silvanie înstrăinată era durerea 
întregului neam. Este şi aceasta 
o explicaţie a faptului că poetul 
din Răşinarii Sibiului, cîntînd 
„Durerea unui neam ce-aşteaptă 
/ Demult o dreaptă sărbătoare" 
stîrneşte interesul, admiraţia şi 
entuziasmul românilor de pretu
tindeni, începînd cu cei din capi
tala Principatelor. Şi trebuie pus 
la inimă adevărul că poezia lui 
de atunci a fost una din flăcări
le conştiinţei noastre naţionale ce 
avea să ducă la marea Unire din 
1918.

Acum cîţiva ani am făcut un 
popas la Ciucea şi, înainte de 
a intra s-o văd pe doamna Vetu- 
ria Goga, am urcat treptele mo
numentalului templu, ca să mă 
închin la mormîntul poetului. Am 
găsit acolo pe elevii unui liceu 
de prin Năsăud, veniţi în pele
rinaj. Sub soarele cald, în liniş
tea parcului, cei mai buni din
tre ei recitau versuri de Goga, 
atent urmăriţi de profesorul lor 
de limbă română. Oprit într-o 
margine şi ascultînd vocile tinere, 
mi se părea că asist la unul din 
momentele acelor „vremi răzbu
nătoare", care răscum pără nu nu
mai umilinţele neamului ci şi pe 
acelea ale unei poezii ce cobora 
direct din Andrei M ureşanu şi-l 
prefigura pe Pătru Opincă a lui 
Aron Cotruş.

Mi-am am intit atunci că, numai 
cu vreo cîţiva ani înainte, fuse
sem de faţă la un ospăţ de nun
tă  într-o com unitate românească 
din America de Nord. Ca în ori
ce îm prejurare de acest fel, mu
zica, veselia, glumele, voia bună 
se revărsau din belşug. La un 
moment dat, lăutarii au prins a

aşeza pe strune un cîntec pe 
care-1 auzisem nu numai în co
pilăria mea, de la mama, ci şi 
— de multe ori — în casa lui 
Ştefan Feraru din Troy-ul Michi- 
ganului, purces şi el, ca mulţi al
ţii, de mic, cu părinţi necăjiţi, 
din Săliştea Sibiului: „De ce 
m-aţi dus de lingă v o i . . . “. în 
clipa aceea s-a făcut tăcere, iar 
în cea urm ătoare s-au ridicat mai 
multe voci deodată, ca la o po
runcă a sufletului ce tresărea din 
adîncuri, înnodînd melodia cu 
vorbele: „ . .. De ce m-aţi dus 
d e - a c a s ă ? . De necrezut cît de 
mulţi cunoşteau cuvintele cînte- 
cului, unii cu aproximaţii şi po
ticniri, alţii cu o memorie desă- 
vîrşită, a tît din cei mai vîrstnici 
cît şi mulţi din generaţia a doua, 
născuţi şi crescuţi pe ferme sin
guratice, unde duhul „de acasă" 
supravieţuia înstrăinării. I-am as
cultat cu uimire şi lactrimi, căci 
lacrimi se odrăsleau de sub ge
nele acelor români îndepărtaţi 
de vatra strămoşilor, dar care se 
regăseau, atunci, în cîntecul a- 
cela, pe ultima lui strofă:

„Aşa vă treceţi, bieţi bătrîni, 
„Cu rugi la Preacurata,
„Şi plînge mama pe ceaslov 
„Şi-n barbă plînge tata".
I-am întrebat dacă ştiu de cine 

sínt cuvintele. Unii îşi aminteau 
de numele lui Octavian Goga, al
ţii ridicau din umeri, nedumeriţi: 
un cîntec din Ţară.

Puternic şi biruitor în conştiin
ţa neamului, precum autorul de 
demult al Mioriţei, poetul se re 
trăgea, discret, în spatele propriei 
sale opere.

VALERIU ANANIA

I
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Temeliile pocăinţei
(Continuare din pag. 1)

Alegerea şi instalarea noului patriarh al Ierusalimului
lateni 5, 22). Unde se află aceste 
roade, în chip sincer, nefăţarnic, 
acolo se poate bănui prezenţa H a
rului Duhului Sfînt îmbrăcat, în 
totdeauna, în  haina smeritei cu
getări. Astfel de creştini sínt nu 
miţi de Domnul „săraci cu duhul 
lor" (Matei 5, 3) căci oricît ar 
fi de înaintaţi în virtute, ei se 
socotesc, în chip sincer, în cu
getul inimii lor, nedeplini, „cel 
dinţii dintre păcătoşi" — cum se 
numea pe sine Sf. Apostol Pavel, 
cel înălţat pînă la al treilea cer 
cu d u h u l. . .

Smerenia atrage după sine a 
doua piatră de temelie a pocăin
ţei, rugăciunea. Desigur, nu orice 
rugăciune, ci cea smerită ca a 
vameşului, stăruitoare ca a ha- 
naniencii şi plină de lacrimi de 
pocăinţă ca a lui Petru.

Şi rugăciunea este supusă spe
cificului confesional. Unii creş
tini desfăşoară „rozariul" spre a 
şti de cite ori a recitat cutare 
sau cutare rugăciune şi este ne
spus de trist dacă într-o zi n-a 
putut rosti numărul prescris din 
acea rugăciune. Se pare că se 
poate vedea şi aci concepţia ju 
ridică a creştinului apusean cu 
privire la mîntuire şi la raportul 
dintre Dumnezeu şi om. Alţii în
ţeleg să facă din rugăciune o 
convorbire cu Dumnezeu, cu text 
improvizat, în care-şi găsesc loc 
o sumedenie de cereri nu în to t
deauna potrivite cu puterea şi 
slava lui Dumnezeu. Pentru unii 
ca aceştia este potrivit îndemnul 
Sfîntului Isaac Şirul care zice: 
„Cere de la Dumnezeu lucruri 
vrednice de slava Sa ca să fie 
vrednicia ta  mare înaintea Lui şi 
să se bucure El de t in e . . .  căci 
precum dacă cineva cere de la 
un îm părat păm întesc puţin gu
noi, nu numai pe sine se necin
steşte printr-o cerere a tît de ne
vrednică . . .  ci-1 face de ocară şi 
pe îm părat prin cererea lui, tot 
aşa face şi cel care lucruri 
păm înteşti cere de la Dumnezeu 
din ceruri. îngerii privesc la tine 
cînd te rogi ca să vadă ce ceri 
tu  de la  Stăpînul lor şi tare mult 
se veselesc cînd văd că păm întea- 
nul uită de trup şi cere cele ce
reşti" (Cuv. 44).

Ortodoxia, urmînd cuvîntul 
Domnului: „Cînd staţi şi vă ru 
gaţi, nu spuneţi multe . . . “ (Matei 
6, 7) a intuit mai bine rugăciu
nea vameşului, care e un strigăt 
izbucnit dintr-o inimă înfrîntă şi 
smerită, ca un je t de apă dintr-un 
izvor bogat: „Dumnezeule, fii mi
lostiv mie păcătosului" sau aceea, 
şi mai scurtă, a hananiencii: 
„Doamne, ajută-mi". Chiar dacă o 
veche tradiţie de rugăciune păs
tra tă  în spiritualitatea orientală 
recomandă repetarea deasă a cu
noscutei „Rugăciunea lui Iisus", 
repetarea ei nu este un act me
canic ci un efort conştient de în 
lăturare a gîndurilor rele şi de în- 
tipărire în minte a numelui lui 
Iisus — care este „mai presus de 
tot numele". Rostirea lui umple 
mintea de Har şi înlătură puterea 
vrăjmaşului.

O pocăinţă adevărată presupune 
această rugăciune neîncetată (I 
Tes. 5, 17) înţeleasă ca un efort 
de curăţire de patimi şi de bi
ruinţă asupra ispitelor, în vederea 
unirii cu Hristos.

Dacă smerita cugetare şi rugă
ciunea curată — la care ar trebui 
desigur să se adauge dragostea 
cu fiica ei, iertarea, reprezintă 
temeliile duhovniceşti ale pocă
inţei, se cuvine să amintim şi de

temeliile trupeşti: inirinarea şi 
postul, care angajează şi trupul 
în lucrarea adevăratei pocăinţe. 
Sf. Apostol Pavel ne îndeamnă 
să preamărim pe Dumnezeu şi în 
duhul dar şi în trupul nostru 
ca unul ce este parte integrantă 
a fiinţei omeneşti; ca unul care 
slujeşte drept „templu" al sufle
tului (II Cor. 6, 16).

E greu de închipuit pocăinţă a- 
devărată fără înfrînare, fără post. 
Se ştie că unii creştini acordă 
prea puţină însem nătate postului 
şi, în general, deprinderilor asce
tice. în  schimb, alţii duc postirea 
la exagerări primejdioase pentru 
a „forţa" primirea unor daruri 
deosebite ale Duhului Sfînt, cum 
este vorbirea în limbi.

Sfinţii Părinţi recomandă postul 
nu ca un scop în sine, ci ca un 
mijloc de pream ărire a lui Dum
nezeu, de înfrînare a pornirilor 
rele, ca un act de voinţă care 
supune trupul raţiunii, sufletului.

In această privinţă, Sf. Casian 
Romanul — sintetizînd gîndirea 
tuturor Sfinţilor Părinţi, ne învaţă 
zicînd: „Părinţii n-au lăsat un sin
gur chip al îm părtăşirii de bucate, 
nici aceeaşi măsură pentru toţi, 
fiindcă nu toţi au aceeaşi tărie 
şi aceeaşi vîrstă; însă un lucru 
au rînduit tuturora: să lugă de 
îmbuibare şi de săturarea pînte- 
c e lu i. .. căci cu orice fel de h ra 
nă se va îmbuiba pîntecele naşte 
sămînţa desfrînă rii. . .  De bucate 
numai atîta să ne servim cît să 
trăim, nu să ne facem robi porni
rilor poftei. Primirea hranei cu 
m ăsură şi cu socoteală dă trupu
lui sănătate, nu îi ia sfinţenia" 
(Filocalia I, p. 97—98). Postul nu 
urm ăreşte omorîrea trupului, cum 
din păcate înţeleg şi practică unii 
creştini, ci disciplinarea lui şi în 
drumarea pe calea dorită de min
tea luminată de Har. „Noi nu 
ne-am învăţat să tim omorîtori 
de trupuri ci de patim i“ — de
clară unul din Sfinţii Părinţi 
vrînd să arate prin aceasta, ade
văratu l sens şi rost al postului 
în lucrarea de pocăinţă.

Iată doar cîteva din temeliile 
pocăinţei adevărate. Biserica 
noastră, prin învăţătura şi p racti
ca ei de aproape două mii de 
ani, nu numai că ne îndeamnă la 
pocăinţă, dar ne şi pune la înde- 
mînă o experienţă vastă, chipuri 
nenum ărate de oameni care au 
făcut astfel de pocăinţă, pe care, 
de multe ori, Dumnezeu i-a p rea
mărit cu daruri alese, în viaţă ca 
şi după moarte, ale căror pilde 
şi învăţături ne pot conduce pe 
această cale.

Nu avem, deci, trebuinţă să îm
prumutăm alte învăţături şi să 
recurgem la experienţe străine, 
adeseori vătăm ătoare a tît pentru 
suflet cît şi pentru trup, ci să le 
cunoaştem, să le adîncim pe ale 
noastre. Să ne străduim a le pune 
în practica vieţii de toate zilele 
aşa cum ni le propune de veacuri 
Biserica noastră drept m ăritoare 
care din veac s-a făcut una cu 
poporul nostru românesc.

Pe temelia smeritei cugetări, a 
rugăciunii curate, a înfrînării şi 
a postului, să clădim pocăfnţa ; 
devărată şi m întuitoare de su„ 
flet la care ne cheamă Biserica 
în tot cursul anului, dar cu deo
sebire în aceste „prea cinstite 
zile" ale Postului Sfintelor Paşti, 
la capătul cărora vom ajunge „să 
ne închinăm şi Sfintei învieri".

— „Ceata ştiuţilor a aliat izvo 
rul vieţii şi uşa raiului; să aflu 
şi eu calea prin pocăinţă ..." .

în  data de 16 februarie a. c., a 
avut loc alegerea titularului scau
nului patriarhal al Ierusalimului, 
în persoana 1. P. S. Mitropolit 
Diodor de Hierapolis.

Noul patriarh s-a născut în 
Chios, în anul 1923. S-a călugărit 
la o v îrstă  tînără. în  calitate de 
monah urmează cursurile facul
tăţii de Teologie din Atena. Din 
1938 se stabileşte la Ierusalim, 
unde este hirotonit diacon în 1943 
şi preot în 1947.

O delegaţie a Bisericii O rtodo
xe Române a vizitat Patriarhia 
Constantinopolului în tre 9 şi 13 
martie 1981, avînd în componen
ţa ei pe înalt Prea Sfinţitul Mi
tropolit Nicolae al Banatului, 
exarhul Patriarhiei Române pen
tru comunităţile ortodoxe rom â
ne de peste hotare, Prea Sfinţi
tul Episcop Antonie al Buzăului 
şi Prea Sfinţitul Episcop Adrian 
Hriţcu, conducătorul Arhiepisco
piei ortodoxe române pentru Eu
ropa centrală şi occidentală.

După sosirea la Istanbul, rep re
zentanţii Bisericii Ortodoxe Ro
mâne, au fost primiţi de Sancti
tatea Sa Patriarhul Dimitrie al 
Constantinopolului, căruia i-au 
transmis un mesaj din partea Prea 
Fericitului Patriarh Iustin, salutul 
său frăţesc, dorinţa continuării şi 
aprofundării bunelor relaţii trad i
ţionale dintre Biserica Ortodoxă 
Română şi Patriarhia Ecumenică 
în folosul Ortodoxiei şi pentru 
slujirea marilor idealuri ale con
tem poraneităţii de pace şi cola
borare între toate popoarele şi 
statele. La rîndul său, Întîistătă- 
torul Patriarhiei Ecumenice a ru 
gat să fie îm părtăşite Prea Feri
citului Patriarh Iustin expresia

neau din partea lui O. Goga, de- 
m onstrînd că momentul eliberării 
fraţilor de peste munţi nu mai 
poate să întîrzie. „Românii din 
Ardeal de la declararea războiu
lui şi pînă astăzi n-au săvîrşit 
nici un act politic. . . .  Este o tă 
cere care se justifică prin nepu
tinţa de-a vorbi limpede. Toate 
naţiunile nem aghiare din Ungaria 
au adoptat această tactică a pro
testării mute. . . .  In clipa cînd s-a 
declarat războiul orice om politic 
din Transilvania a înţeles, că ros
tul Vienei în istoria românismului 
din A rdeal este un capitol în 
cheiat, de domeniul trecutului şi 
că m întuirea nu mai poate veni 
decît dintr-un singur loc: de la 
Bucureşti."

Deşi era extrem de ocupat, O. 
Goga în clipele de răgaz avea 
momente de inspiraţie lirică su 
blimă, prin intermediul cărora 
însufleţea pe conaţionalii săi în 
clipele de deznădejde, reamintin- 
du-le şi pe această cale însem 
nătatea desăvîrşirii unităţii s ta 
tale. De un succes imens s-a bu
curat poezia Latinitatea strigă din 
tranşee, declamată la Arenele ro 
mâne de celebrul actor De Max, 
care a stîrnit în rîndurile parti
cipanţilor un entuziasm de ne- 
descris. . . .  „Acolo-n hora vijeliei 
crunte /  E clocotul visării noas
tre sfinte / Veniţi români! Porni- 
ţi-vă spre munte! / V -arată dru
mul morţii din morminte /  Să nu 
uitaţi a veacurilor carte, / V e
niţi, v en iţi! . . .  Căci adevăr zic 
vouă: /  Ori vă mutaţi hotarul 
mai departe, /  Ori veţi muri cu 
trupul frînd în două!"

La viitoarea hotărîre a guver
nului pentru a lupta de partea

In 1962 este ales arhiepiscop 
de Hierapolis, iar cu un an mai 
tîrziu este numit reprezentant 
al patriarhului Ierusalimului la 
Aman, în Iordania.

Festivitatea de instalare ca pa
triarh a avut loc Duminică, 1 mar
tie 1981, în biserica Învierii din 
Ierusalim.

Din partea Bisericii Ortodoxe 
Române a participat I. P. S. Mi
tropolit Nestor al Olteniei, înso-

dragostei şi preţuirii faţă de Bi
serica Ortodoxă Română, faţă de 
poporul român şi înalta ocîrmui- 
re a Republicii Socialiste Româ
nia.

In continuare au fost evocate 
problemele care preocupă la ora 
actuală întreaga Ortodoxie, p re
gătirile în curs de desfăşurare 
pentru convocarea Sfîntului şi 
Marelui Sinod, dialogurile cu ce
lelalte Biserici şi confesiuni creş
tine, legăturile cu marile organi
zaţii internaţionale creştine.

Aceleaşi probleme au fost a- 
profundate în cadrul discuţiilor ce 
au continuat între delegaţia Bi
sericii Ortodoxe Române şi o 
comisie a Patriarhiei Ecumenice 
formată din îna lt Prea Sfinţitul 
Mitropolit Maximos al Sardelor, 
Înalt Prea Sfinţitul Chirii al Chal- 
deii, îna lt Prea Sfinţitul Gabriel 
al Coloniei şi înalt Prea Sfinţitul 
Mitropolit Constantin al Derconu- 
lui, constatîndu-se un deplin a- 
cord şi dorinţa armonioasei co
operări în toate cele ce ţin de 
prom ovarea unităţii Ortodoxiei şi 
prezenţa ei în contemporaneitate. 
Ambele delegaţii s-au informat 
apoi asupra activităţii şi preocu
părilor fiecărei Biserici reprezen-

Antantei (ce asigura unirea Tran
silvaniei cu România), un rol a- 
parte i-a revenit lui O. Goga, 
fapt pentru care a atras ura gu
vernului de la Budapesta. Dato
rită activităţii desfăşurate în Ro
mânia, lui O. Goga i s-a intentat 
un proces de înaltă trădare, fiind 
condamnat la moarte, în contu
macie.

Odată cu intrarea României în 
război, în vederea eliberării Tran
silvaniei, O. Goga se înrolează 
ca voluntar pentru a participa la 
luptele din Dobrogea. Euforia 
stîrnită în primele zile, cînd tru 
pele române erau biruitoare în 
Ardeal, este estompată de înfrîn- 
gerea de la Turtucaia, iar după 
aceea oastea română se vede n e
voită să părăsească Transilvania, 
datorită presiunii exercitate de 
armata germană.

In timpul retragerii spre Mol
dova, O. Goga trăieşte momen
tele cele mai desnădăjduite ale 
vieţii sale.

După stabilizarea frontului în 
sudul Moldovei se trece la refa
cerea armatei şi la întărirea mo
ralului tuturor românilor. În acest 
scop M inisterul A părării N aţio
nale înfiinţează ziarul „România", 
ce va apare de la 2 februarie 
1917, avîndu-1 ca director pe M. 
Sadoveanu. In primul număr O. 
Goga semna editorialul intitulat 
Spre biruinţă. . . .  „Înfiptă în ţara 
Moldovei, ca într-o cetate de pia
tră, oastea noastră, avînd apa Şi
retului în faţă şi crestele Carpa- 
ţilor în  spate, reînvie astăzi du
pă zidul baionetelor, ascuţindu-şi 
fulgerele de mînie . . . "

Sosirea la Iaşi a primului ba
talion de voluntari ardeleni şi bu

tit de P. C. arhim. Vasile Cornilă, 
superiorul aşezămintelor rom â
neşti de la Ierusalim şi Iordan.

1. P. S. Sa a transmis noului pa
triarh cele mai calde felicitări din 
partea Prea Fericitului Părinte 
Patriarh Iustin şi a Sfîntului Si
nod al Bisericii Ortodoxe Ro
mâne, exprimînd totodată spe
ranţa că bunele relaţii dintre Bi
sericile noastre se vor dezvolta 
şi se vor întări continuu.

täte şi au constatat utilitatea con
sultărilor reciproce cu privire la 
chestiunile de interes comun.

In ziua de 12 martie, după ce 
au participat la slujba canonului 
Sfîntului Andrei Criteanul în ca
tedrala din Fanar, membrii dele
gaţiei Bisericii Ortodoxe Române 
au fost invitaţii Sanctităţii Sale 
Patriarhului Dimitrie la un dejun 
oficial. Ziua urm ătoare s-au pros
ternat la mormintele foştilor pa
triarhi ecumenici din cimitirul o r
todox, iar în restul timpului au 
vizitat celebra „Sfînta Sofia", ră 
măşiţele vechii m ănăstiri „Stú
dión", biserici monumente istori
ce şi muzee din Istanbul, localul 
renumitei şcoli teologice din insu
la Halki etc.

La 13 martie, înainte de pleca
rea spre patrie, membrii delega
ţiei Bisericii Ortodoxe Române 
s-au întîlnit din nou cu Sancti
tatea Sa Patriarhul Dimitrie şi cu 
membri ai Sfîntului Sinod al Pa
triarhiei Ecumenice, cu care pri
lej s-a m anifestat de ambele părţi 
satisfacţia pentru rezultatul pozi
tiv al convorbirilor purtate, hotă- 
rîrea  de a acţiona şi pe mai de
parte în spirit de unitate şi de
plină armonie.

naţională
covineni, îi prilejui lui O. Goga 
redactarea unor inspirate rînduri, 
de o rară vibraţie patriotică. în 
articolul Au venit ardelenii re
liefează însem nătatea politică a 
mişcării voluntariatului. . . .  „Iată 
plebiscitul Ardealului îl aduc în 
raniţe aceşti voluntari, care şi-au 
biruit grija morţii cu gîndul în
vierii celor de-acasă. . . .  Pentru 
Regatul român venirea ardeleni
lor este cea dintîi sărbătoare a 
unirii politice ce se va rupe de 
subt scutul habsburgilor. Soarta 
a vroit ca din acest oraş al în
frăţirii de odinioară să plece şi 
consolidarea de mîine. Sufleteşte 
această unire a fost întotdeauna."

Odată cu încetarea ostilităţilor 
şi încheierea păcii de la Bucu
reşti, O. Goga se vede nevoit să 
părăsească România, îndreptîn- 
du-se spre Franţa. In vara anului 
1918 se constituie la Paris Con
siliul naţional al unităţii române, 
ce-1 avea pe Tache Ionescu, p re
şedinte, iar O. Goga şi V. Luca- 
ciu, vicepreşedinţi. După A duna
rea N aţională de la Alba Iulia 
(1 Decembrie 1918), O. Goga ală
turi de ceilalţi conducători poli
tici români aflaţi în Occident con
tinuă lupta, în vederea recunoaş
terii de către marile puteri a 
desăvîrşirii unităţii statale româ
neşti.

La începutul anului 1919, O. 
Goga se reîntoarce triumfător pe 
păm întul României reîntregite, cu 
idealul împlinit, după ce se s tră 
duise atîta, încheind cea mai fer
tilă perioadă a activităţii sale po
litice.

Consultări între Biserica Ortodoxă Română 
şi Patriarhia Ecumenică

Octavian goga şi unitatea
(Continuare din pag. a 3-a)
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